

Климатъ
ранней весны.

Первый весенний мѣсяцъ—мартъ, проведенный нами, кромѣ трехъ послѣднихъ дней, въ горной области Гань-су, отличался обилиемъ выпадающаго снѣга, низкою температурою и крайнимъ непостоянствомъ погоды вообще.

Всего въ мартѣ считалось 16 снѣжныхъ сутокъ (дождя ни одного); притомъ снѣгъ падалъ хлопьями и иногда (въ особенности ночью) въ значительномъ количествѣ. Днемъ же, лишь только проглядывало солнце, этотъ снѣгъ быстро растаявалъ, и почва очень скоро просыхала. Столь быстрое испареніе доставляло материалъ для новыхъ облаковъ и новаго снѣга. Притомъ, быть можетъ, уже начиналъ пригонять сюда влагу юго-восточный муссонъ Китайскаго моря. Если же дѣйствія этого муссона еще не было, то обиліе влаги можно объяснить таяніемъ зимняго снѣга, какъ въ самыхъ горахъ Гань-су, такъ и въ сосѣднихъ имъ мѣстностяхъ.

Частое выпаденіе снѣга, вмѣстѣ съ быстрымъ его таяніемъ и нерѣдко облачною погодою (ясныхъ дней въ мартѣ было 12, полуясныхъ—8), обусловливало низкую температуру для всего описываемаго мѣсяца. Ночные морозы, правда, не были велики, только до $-13,7^{\circ}$; за то и днемъ тепло въ тѣни не превосходило $+13,7^{\circ}$. Притомъ, въ теченіе марта термометръ, при наблюденіяхъ въ 1 часъ пополудни, четыре раза показывалъ ниже нуля, а 25-го и 26-го числа упалъ въ тотъ же часъ до $-2,3^{\circ}$ и $-2,1^{\circ}$. Между тѣмъ, на сосѣднемъ болѣе сухомъ, хотя также весьма высокомъ, Куку-норѣ, при нашихъ здѣсь наблюденіяхъ въ мартѣ 1873 года въ 1 часъ пополудни, ни разу не было замѣчено ниже нуля. Выводъ средней мѣсячной температуры за мартъ для Куку-нора ($+0,2^{\circ}$) также выше, нежели для Гань-су ($-0,3^{\circ}$) за тотъ же мѣсяцъ.

Вообще погода въ мартѣ отличалась своимъ непостоянствомъ. Обыкновенно послѣ выпавшаго ночью снѣга утро было ясное; затѣмъ поднимался вѣтеръ, приносившій болѣе или менѣе количество пыли. На слѣдующій день пыль эта сгущалась въ атмосферѣ и опять падалъ ночью снѣгъ, ненадолго очищавшій воздухъ. Вѣтры въ мартѣ дули почти поровну какъ съ востока, такъ и съ запада; съ послѣдняго обыкновенно приходили бури. Ихъ случилось въ теченіе всего мѣсяца 5 (изъ которыхъ 2 на Куку-норѣ), да дней съ сильнымъ вѣтромъ было также 5. Нерѣдко выпадали и затишья, въ особенности въ первой половинѣ этого мѣсяца.

около полусотни куку-норскихъ пищухъ, спасавшихся отъ дождей и бѣжавшихъ плотною кучею вверхъ по названной рѣкѣ на болѣе сухія мѣста.